

ELŐTERJESZTÉS

Dévaványa Város Képviselő-testületének 2012. május 31. napján tartandó Képviselő-testületi ülésre.

Tárgy: Beszámoló a gyermekvédelmi feladatok ellátásáról 2011. évben.

Tisztelt Képviselő-testület!

Dévaványa Város Önkormányzat Jegyzője, mint I. fokú gyámhatóság a 2011. évben végzett tevékenységéről, „a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról” szóló 1997. évi XXXI. törvény (a továbbiakban: Gyvt.) 96. § (6) bekezdése, illetve „a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról” szóló 149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Gyer.) 170/A. § és a 10. számú melléklete alapján a gyermekvédelmi feladatokról az alábbiak szerint tájékoztatja Önöket.

A Gyvt.-ben kerülnek megállapításra azok a szabályok, amelyek szerint az állam, a helyi önkormányzatok meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel segítséget nyújtsanak a gyermekek törvénybe foglalt jogainak és érdekeinek érvényesítéséhez, a szülői köteleességek teljesítéséhez, illetve gondoskodjanak a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzéséről és megszüntetéséről, a hiányzó szülői gondoskodás pótlásáról, valamint a gyermekvédelmi gondoskodásból kikerült fiatal felnőttek társadalmi beilleszkedéséről.

Elsőfokú gyámhatósági feladatot lát el a települési önkormányzat jegyzője és a gyámhivatal. A gyámhatóság jogszabály által feladat- és hatáskörébe utalt ügyekben jár el. A települési önkormányzat jegyzője elsősorban a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, veszélyeztetettségének megelőzése és megszüntetése érdekében jár el, míg a gyámhivatal a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenységet lát el.

Hatóságunk a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, a gyermek veszélyeztetettségének megelőzése és megszüntetése érdekében együttműködik a védőnői szolgálattal, a házi orvossal, a házi gyermekorvossal, a családsegítő és gyermekjóléti szolgálattal, a közoktatási intézményekkel, rendőrséggel, bírósággal, ügyészséggel, a pártfogó felügyelői szolgálattal, a társadalmi szervezetekkel.

Dévaványa Város Önkormányzat Jegyzői Gyámhatóságának feladat és hatásköre 2010. szeptember 13. napjától Dévaványa Város Gyámhivatalának ügyintézője által helyettesítésben kerül ellátásra.

A gyámhatóság informatikai felszereltsége biztosított.

Átfogó értékelés a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásáról

A gyermekvédelmi és gyámügyi feladat és hatáskörök ellátásáról szóló 331/2006. (XII. 23.) Kormányrendeletben foglaltak alapján a jegyző feladat és hatáskörébe tartozik:

- teljes hatályú apai elismerő nyilatkozat felvétele,
- külön jogszabályban meghatározott esetben ügygondnok, eseti gondnok kirendelése, felmentése, munkadíjának megállapítása,
- a városi gyámhivatal megkeresésére gyámsági és gondnoksági ügyekben leltározási feladatok elvégzése, környezettanulmány elkészítése, valamint közreműködés a gyámhivatali határozatok végrehajtásában,

- szülő nyilatkozatának felvétele, melyben hozzájárul gyermeke ismeretlen személy általi örökbefogadásához,
- döntés a gyermekek védelembe vételéről és annak megszüntetéséről,
- azonnali intézkedést igénylő esetben a gyermeket különélő másik szülőnél, más hozzátartozónál vagy más alkalmas személynél, illetve nevelőszülőnél, vagy – ha erre nincs mód – gyermekotthonban, fogyatékos személyek otthonában vagy pszichiátriai betegek otthonában helyezi el,
- a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságának megállapítása,
- a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek gyámjával rendelt, tartásra köteles hozzátartozó kiegészítő gyermekvédelmi támogatásra való jogosultság megállapítása,
- a gyermektartásdíj iránti igény érvényesítésében a nemzetközi szerződésben meghatározottak szerinti közreműködés,
- közreműködés a gondozási díj, valamint a megelőlegezett gyermektartás díj behajtásában,
- döntés a családi pótlék természetbeni formában történő nyújtásáról és az iskoláztatási támogatás folyósításának felfüggesztéséről, valamint az ezen ellátások felhasználására kirendelt eseti gondnok elszámolásának elfogadásáról,
- az óvodáztatási támogatásra való jogosultság megállapítása,
- a törvényben vagy kormányrendeletben hatáskörébe utalt egyéb gyermekvédelmi és gyámügyi feladatok ellátása.

I. A település demográfiai mutatói, különös tekintettel a 0-18 éves korosztály adataira

Településünkön a születések száma:

2010-es évben 42 fő.

2011-es évben 49 fő.

A 0-18 éves korosztály korcsoportonkénti megoszlása:

0-18 éves korosztály	2011
0-3 éves korig:	223 fő
4-6 éves korig:	190 fő
7-14 éves korig	657 fő
15-18 éves korig	395 fő
összesen	1465 fő

II. Az önkormányzat által nyújtott pénzübeli, természetbeni ellátások biztosítása

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény

A Gyvt. értelmében: a jogosult gyermek számára a települési önkormányzat jegyzője az e törvényben meghatározott feltételek szerint rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot állapít meg.

A feltételek fennállása esetén a települési önkormányzat jegyzője 1 év időtartamra megállapítja a gyermek, illetve a nappali oktatás munkarendje szerint tanulmányokat folytató és 23. életévét még be nem töltötte, vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanuló és a 25. életévét még be nem töltött fiatal felnőtt rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát.

A települési önkormányzat jegyzője megállapítja a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát, amennyiben a gyermeket gondozó családban az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg:

a) az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének (a továbbiakban: az öregségi nyugdíj legkisebb összege) a 140%-át,

- aa) ha a gyermeket egyedülálló szülő, illetve más törvényes képviselő gondozza, vagy
- ab) ha a gyermek tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos, vagy
- ac) ha a nagykorúvá vált gyermek nappali oktatás munkarendje szerint tanulmányokat folytat és
 - 20 évesnél fiatalabb, önálló keresettel nem rendelkezik,
 - 23 évesnél fiatalabb, önálló keresettel nem rendelkezik, a nappali oktatás munkarendje szerint tanulmányokat folytat,
 - 25 évesnél fiatalabb, önálló keresettel nem rendelkezik, felsőoktatási intézmény nappali tagozatán tanulmányokat folytat,
- b) az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 130%-át az a) pont alá nem tartozó esetben.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításának célja annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult az e törvényben, illetve a külön jogszabályban meghatározott egyéb kedvezményeknek az igénybevételére. Többek között gyermekétkeztetés normatív kedvezménye, évente kétszeri alkalommal történő pénzügyi támogatás.

2011. december 31.-én 380 családot érintően 609 gyermek volt rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult, pénzügyi támogatásként 7.140.000,- Ft került kifizetésre.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény iránt benyújtott kérelmek közül 2011. évben 11 családot érintően 18 gyermek vonatkozásában történt elutasítás elsősorban az egy főre jutó jövedelem jogszabályban meghatározott értékhatárának meghaladása okán.

Óvodáztatási támogatás

A települési önkormányzat jegyzője annak a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermeknek a szülője részére, aki a három-, illetve négyéves gyermekét beíratta az óvodába, továbbá gondoskodik gyermeke rendszeres óvodába járatásáról, és akinek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsága fennáll, pénzügyi támogatást folyósít.

A pénzügyi támogatás folyósításának további feltétele, hogy a gyermek felett a szülői felügyeleti jogot gyakorló szülő, illetve ha mindkét szülő gyakorolja a szülői felügyeleti jogot, mindkét szülő a jegyzői eljárásban önkéntes nyilatkozatot tegyen arról, hogy gyermekének hároméves koráig legfeljebb az iskola nyolcadik évfolyamán folytatott tanulmányait fejezte be sikeresen. A pénzügyi támogatás összege a 2009. évben gyermekenként első alkalommal húszezer forint, ezt követően esetenként és gyermekenként tízezer forint. A 2009. évet követően az összeg emeléséről az Országgyűlés a költségvetésről szóló törvény elfogadásával egyidejűleg dönt.

2011. év folyamán 27 családot érintően 32 gyermek részesült összesen 350.000,- Ft óvodáztatási támogatásban.

A helyi önkormányzat rendeletben előírhatja, hogy az első alkalommal folyósításra kerülő pénzügyi támogatás helyett a szülőnek gyermeke részére természetbeni támogatás nyújtható, de erre Dévaványa Város Önkormányzata vonatkozásában nem került sor.

Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás

A települési önkormányzat képviselő-testülete a gyermeket a rendeletében meghatározott mértékű rendkívüli gyermekvédelmi támogatásban részesíti (a továbbiakban: rendkívüli támogatás), ha a gyermeket gondozó család időszakosan létfenntartási gondokkal küzd, vagy létfenntartást veszélyeztető rendkívüli élethelyzetbe került.

Elsősorban azokat a gyermekeket, illetve családokat kell alkalmanként rendkívüli támogatásban részesíteni, akiknek az ellátásáról más módon nem lehet gondoskodni, illetve az alkalmanként jelentkező többletkiadások - különösen a válsághelyzetben lévő várandós anya gyermekének

megtartása, a gyermek fogadásának előkészítéséhez kapcsolódó kiadások, a nevelésbe vett gyermek családjával való kapcsolattartásának, illetve a gyermek családba való visszakerülésének elősegítése, betegség vagy iskoláztatás - miatt anyagi segítségre szorulnak.

Déaványa Város Önkormányzat Képviselő-testülete az Alkotmány 44/A. § (2) bekezdésében, a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. tv. 16. § (1) bekezdésében, a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 18. § (1) bekezdés b) pontjában, a 18. § (2) bekezdésében, a 29. § (1) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján az Önkormányzat által a gyerekek részére nyújtandó pénzbeli és természetbeni ellátásokról megalkotta a gyermekvédelem helyi rendszeréről szóló 6/2010. (II.26.) számú rendeletét (a továbbiakban: Rendelet).

A Képviselő-testület rendeletében foglaltak szerint biztosítja a pénzbeli és természetbeni ellátásokat. Az ellátások megállapítását a Képviselő-testület a Szociális és Egészségügyi Bizottságra ruházza.

A gyermekek védelmét a Képviselő-testület a következő pénzbeli és természetbeni gyermekjóléti alapellátások keretében biztosítja:

Pénzbeli ellátás:

- rendkívüli gyermekvédelmi támogatás,
- beiskolázási támogatás,
- étkezési és utazási térítési díjtámogatás.

Természetbeni ellátás:

- rendkívüli gyermekvédelmi támogatás utalvány formájában.

A Szociális és Egészségügyi Bizottság a gyermeket, tanulói vagy hallgatói jogviszonyban álló fiatal felnőttet rendkívüli gyermekvédelmi támogatásban részesíti, ha a gondozó család időszakosan létfenntartási gondokkal küzd vagy létfenntartást veszélyeztető rendkívüli élethelyzetbe került, amennyiben a családban az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegét, egyedülálló szülő esetében az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 150 %-át és vagyonnal nem rendelkezik.

Létfenntartást veszélyeztető rendkívüli élethelyzetnek minősül, ha a kérelmező vagy a kérelmező családjában

- tartós betegség, rokkantság vagy legalább 8 napot elérő vagy meghaladó betegség, kórházi gyógykezelés, baleset miatt jelentős jövedelem kiesés következett be, illetve az előzőekkel kapcsolatos egyszeri kiadásra kényszerülnek;
- elemi kár, katasztrófa helyzet vagy a család lakhatását veszélyeztető egyéb rendkívüli esemény miatt bekövetkező többletkiadásra kényszerülnek;
- nyugdíj vagy egyéb rendszeres pénzellátás kifizetése a jogosultság megállapításának elhúzódása miatt késik.

Létfenntartási gond különösen a megfelelő ételmezés hiánya, a lakhatás elvesztésének veszélye, a közüzemi szolgáltatás megszűnésének veszélye, a megfelelő ruházatkodás hiánya, ha a család anyagi helyzete nem teszi lehetővé a szükséges tanszer, tankönyv, gyógyszer, tápszer, gyógyászati segédeszköz (ideértve szemüveg, gyógycipő, fogszabályozó is) megvásárlását.

A rendkívüli gyermekvédelmi támogatás alkalmanként adható legnagyobb összege 10.000.- Ft/gyermek (fiatal felnőtt). A támogatás évenkénti együttes összege nem haladhatja meg a mindenkori öregségi nyugdíjminimum összegének háromszorosát. Az értékhatárba az étkezési és utazási térítési díjkezdvezményként elszámolásra kerülő összegek nem számíthatók be.

A rendkívüli gyermekvédelmi támogatás a Szociális és Egészségügyi Bizottság döntése alapján nyújtható pénzbeli és természetbeni juttatás (vásárlási utalvány) formájában.

Az utalvány a támogatottat az azon feltüntetett értékig

- alapvető élelmiszer, mosó-, tisztítószer,

- gyógyszer, tápszer
- tankönyv és tanszer,
- gyermekintézményi térítési díj kifizetésére jogosítja fel.

Amennyiben az ügy összes körülményeit mérlegelve attól lehet tartani, hogy a szülő, fiatal felnőtt a támogatás összegét nem a kérelemben meghatározott célra használná fel, a támogatást a családgondozónak, szociális munkásnak, ifjúságvédelmi felelősnek, a gyermek nevelésével, gondozásával foglalkozó oktatási és más gyermekintézmény nevelőjének is ki lehet fizetni.

2011. év folyamán 497 családot érintően 646 gyermek 966 eseti megoszlásban részesült rendkívüli gyermekvédelmi támogatásban összesen 3.909.000,- Ft összegben az alábbi megoszlás alapján:

	Pénzbeli formában támogatva	Természetbeni formában támogatva	Összesen
Támogatásban részesült személyek	560	86	646
Támogatási esetek	756	210	966
Felhasznált összeg	3.292.000,-	617.000,-	3.909.000,-

2011. év folyamán az iskolakezdés költségeire 485 fő (gyermek és fiatal felnőtt) részére együtt 2.526.000,- Ft rendkívüli gyermekvédelmi támogatás lett megállapítva.

2011. évben is a beiskolázási segélyt csak rászorultság alapján és differenciáltan állapított meg a Szociális és Egészségügyi Bizottság. Az elbírálás során igyekezett a bizottság odafigyelni, hogy melyik család milyen támogatást kap az iskolakezdéshez. A támogatás mértéke az előző évhez viszonyítva nem változott.

Így a beiskolázási segélyek az általános iskola korú gyermekek esetén 3.000,-Ft-tól 7.000,-Ft-ig, középiskolás gyermekek esetén 5.000,-Ft-tól 9.000,-Ft-ig, míg az egyetemi és főiskolai hallgatók esetén 6.000,-Ft-tól – 11.000,-Ft-ig terjedően kerültek megállapításra.

A rendkívüli gyermekvédelmi támogatás iránt benyújtott kérelmek közül 2011. évben 11 családot érintően 14 gyermek vonatkozásában történt elutasítás elsősorban az egy főre jutó jövedelem jogszabályban meghatározott értékhatárának meghaladása okán.

Egyéb, a Gyvt.-ben nem szabályozott pénzbeli vagy természetbeni juttatásokra vonatkozó adatok

Szociális nyári étkeztetés

Településünkön 2011. június 16-tól - augusztus 31-ig 55 munkanapon keresztül biztosítottuk a rászoruló gyermekeknek a napi egyszeri meleg étkeztetését, melyben 64 tanuló vett részt. A szociális nyári gyermekétkeztetés közvetlenül nem Önkormányzatunkat terhelte, de mivel az Általános Művelődési Központ fenntartója, így közvetetten jelentkeztek a költségek. Az elszámolások alapján az étkeztetés teljes költsége 1.501.984,-Ft volt, a kapott támogatás 854.700,-Ft, így a pénzbeli szociális juttatásokból 647.284,-Ft-tal kellett kiegészíteni önkormányzatunknak a szociális nyári gyermekétkeztetést.

Gyermekétkeztetés megoldásának módjai, kedvezményben részesülőkre vonatkozó statisztikai adatok

Településünkön a gyermekétkeztetés az alábbi formában valósul meg:

Az Általános Művelődési Központ (bölcsőde, óvoda, általános iskola) és a Szügyi Dániel Református Általános Iskola tanulói részére a Váradi Étkeztetési Bt., míg a BM Tisza Kálmán Szakképző Iskola, Gimnázium, Speciális Szakiskola, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Kollégium tanulói részére a Hajnal István Szociális Szolgáltató Centrum Dévaványai Intézményegysége biztosítja a napi étkeztetést.

A gyermekek napközbeni ellátását biztosító intézményben az alapellátások keretébe tartozó szolgáltatások közül csak az étkezésért állapítható meg térítési díj.

23. éves kor betöltéséig a gyermek, illetve tanulói jogviszonyban álló fiatal felnőtt intézményi étkezési térítési díj kedvezményre jogosult.

Gyermekétkeztetés esetén

- a) a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő
 - aa) bölcsődés,
 - ab) óvodás,
 - ac) 1-8. évfolyamon nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő,
 - ad) fogyatékos gyermekek számára nappali ellátást nyújtó, az Szt. hatálya alá tartozó intézményben elhelyezett, aa)-ac) alpont szerinti életkorú gyermek után az intézményi térítési díj 100%-át,
- b) az a) pont alá nem tartozó, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek és tanuló után az intézményi térítési díj 50%-át,
- c) három- vagy többgyermekes családoknál gyermekenként az intézményi térítési díj 50%-át,
- d) az ad) alpont alá nem tartozó, tartósan beteg vagy fogyatékos gyermek, tanuló után az intézményi térítési díj 50%-át kedvezményként kell biztosítani.

A gyermek lakóhelye szerint illetékes önkormányzat, illetve - ha a gyermek közoktatási intézményben részesül étkezésben - a nevelési-oktatási intézmény vezetője - a fenntartó által megállapított szabályok keretei között - a gyermek egyéni rászorultsága alapján további gyermekenkénti kedvezményt állapíthat meg.

Dévaványa Város gyermekintézményei vonatkozásában étkezési térítési díjkedvezményben részesülők megoszlása az alábbiak szerint alakult:

Általános Művelődési Központ

Étkezésben részesülő tanulók száma	Az étkezésből kedvezményben részesülők száma (feltüntetve a kedvezmény mértékét %-ban)				
	100 %-os kedvezmény	50 %-os kedvezmény	Szoc., Eü. Biz. által segélyezett	100 %-ot fizet	összesen
Bölcsődei ellátást igénybevevők száma	11 fő	2 fő	-	13 fő	26 fő
Óvodai napközi otthonos ellátást igénybe vevők száma	110 fő	23 fő	-	65 fő	198 fő
Iskolás napközis ellátást igénybevevő gyermekek	197 fő	40 fő	3 fő	81 fő	321 fő
Iskolás gyermekek közül csak ebédet igénybe vevők száma	4 fő	19 fő	-	24 fő	47 fő
Összesen:	322 fő	84 fő	3 fő	183 fő	592 fő

**BM Tisza Kálmán Szakképző Iskola, Gimnázium, Speciális Szakiskola,
Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Kollégium**

Étkezésben részesülő tanulók száma	Az étkezésből kedvezményben részesülők száma (feltüntetve a kedvezmény mértékét %-ban)				
	100 %-os kedvezmény	50 %-os kedvezmény	Szoc., Eü. Biz. által segélyes	100 %-ba fizet	összesen
Iskolás gyermekek közül csak ebédet igénybe vevők száma	-	14 fő	-	8 fő	22 fő
Összesen:	-	14 fő	-	8 fő	22 fő

Szügyi Dániel Református Általános Iskola

Étkezésben részesülő tanulók száma	Az étkezésből kedvezményben részesülők száma (feltüntetve a kedvezmény mértékét %-ban)				
	100 %-os kedvezmény	50 %-os kedvezmény	Szoc., Eü. Biz. által segélyes	100 %-ot fizet	összesen
Iskola napközis ellátást igénybevevő gyermekek	24 fő	4 fő	2	17 fő	47 fő
Iskolás gyermekek közül csak ebédet igénybe vevők száma	26 fő	3 fő	-	8 fő	37 fő
Összesen:	50 fő	7 fő	2	25 fő	84 fő

III. Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások bemutatása

A helyi önkormányzat a személyes gondoskodást nyújtó ellátások (a továbbiakban: személyes gondoskodás) formáiról, azok igénybevételéről, valamint a fizetendő térítési díjról rendeletet alkot.

A személyes gondoskodás igénybevétele - ha e törvény másként nem rendelkezik - önkéntes, az ellátást igénylő (a továbbiakban: kérelmező) kérelmére történik.

A Képviselő-testület Rendeletében foglaltak szerint biztosítja a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátásokat, melyek a következők:

- gyermekjóléti szolgáltatás,
- gyermekek napközbeni ellátása,
- bölcsődei ellátás.

Gyermekjóléti szolgáltatás biztosításának módja, működésének tapasztalata

A gyermekjóléti szolgáltatás olyan, a gyermek érdekeit védő speciális személyes szociális szolgáltatás, amely a szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával szolgálja a gyermek testi és lelki egészségének, családban történő nevelkedésének elősegítését, a gyermek veszélyeztetettségének

megelőzését, a kialakult veszélyeztetettség megszüntetését, illetve a családjából kiemelt gyermek visszahelyezését.

Településünkön a Gyvt. előírt személyes gondoskodás körébe tartozó gyermekjóléti szolgáltatás feladatait a Szeghalom Kistérség Egységes Szociális és Gyermekjóléti Intézmény Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat útján (Dévaványa, Eötvös u. 44.) biztosítja az illetékességi területéhez tartozó gyermekek részére.

A 2011. évre vonatkozó gyámhatósági tevékenységről szóló jelentés részelemét tartalmazó gyermekjóléti szolgálat által szolgáltatott adatok alapján:

2011. december 31. napján nyilvántartott veszélyeztetett kiskorúak száma: 146 fő.

Veszélyeztetettségi okok szerint:

- környezeti	84 fő,
- magatartási	44 fő,
- anyagi	16 fő,
- egészségi	2 fő.

A gyermekjóléti szolgáltatás biztosításának módja, működésének tapasztalata az átfogó értékelés tartalmi elemét képezi, de a Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat Dévaványai Intézményegysége a 2012. május 31. napján tartandó Képviselő-testületi ülésre önálló részletes beszámolót nyújt be a 2011. évben végzett tevékenységéről.

A gyermekek napközbeni ellátásának biztosítása

A gyermekek napközbeni ellátásaként a családban élő gyermekek életkorának megfelelő nappali felügyeletét, gondozását, nevelését, foglalkoztatását és étkeztetését kell megszervezni azon gyermekek számára, akiknek szülei, nevelői, gondozói munkavégzésük, munkaerőpiaci részvételt elősegítő programban, képzésben való részvételük, betegségük vagy egyéb ok miatt napközbeni ellátásukról nem tudnak gondoskodni. A napközbeni ellátás keretében biztosított szolgáltatások időtartama lehetőleg a szülő munkarendjéhez igazodik.

A gyermekek napközbeni ellátását különösen az olyan gyermek számára kell biztosítani,

- a) akinek fejlődése érdekében állandó napközbeni ellátásra van szüksége,
- b) akit egyedülálló vagy időskorú személy nevel, vagy akivel együtt a családban három vagy több gyermeket nevelnek, kivéve azt, akire nézve eltartója gyermekgondozási díjban részesül,
- c) akinek a szülője, gondozója szociális helyzete miatt az ellátásról nem tud gondoskodni.

Dévaványa Város Önkormányzata a gyermekek napközbeni ellátása keretében a családban élő gyermekek életkorának megfelelő nappali felügyeletét, gondozását, nevelését (foglalkoztatását) és étkeztetését szervezi meg azon gyermekek számára, akiknek napközbeni ellátásáról a szülei, gondozóik munkavégzésük, egészségi állapotuk, vagy egyéb ok miatt nem tudnak gondoskodni.

A gyermekek napközbeni ellátásának intézményi formái:

- bölcsőde,
- óvoda,
- iskolai napközi,
- nyári napközi.

Bölcsődei ellátás

A bölcsőde a családban nevelkedő 3 éven aluli gyermekek napközbeni ellátását, szakszerű gondozását és nevelését biztosító intézmény. Ha a gyermek a 3. évét betöltötte, de testi vagy szellemi fejlettségi szintje alapján még nem érett az óvodai nevelésre, a 4. évének betöltését követő augusztus 31-ig nevelhető és gondozható a bölcsődében.

A bölcsődei felvétel során előnyben kell részesíteni azt a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermeket, akinek szülője vagy más törvényes képviselője igazolja, hogy munkaviszonyban vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyban áll.

Az önkormányzat a gyermekek bölcsődei ellátását az Általános Művelődési Központ Óvoda és Bölcsőde Intézményegységében (Dévaványa, Kossuth u. 5.) biztosítja 24 gyermek számára 2 csoportban.

Statisztikai adatok alapján 2011. évben a beiratott gyermekek számához képest átlagosan 100 %-os volt, míg a tényleges gondozási létszám alapján átlagosan 84,82 %-os volt a kihasználtság.

Gyermekek átmeneti gondozása

A gyermekek átmeneti gondozását - a szülői felügyeletet gyakorló szülő vagy más törvényes képviselő (a továbbiakban együtt: szülő) kérelmére vagy bejegyzésével - ideiglenes jelleggel, teljes körű ellátással kell biztosítani, ha a szülő egészségügyi körülménye, életvezetési problémája, indokolt távolléte vagy más akadályoztatása miatt a gyermek nevelését a családban nem tudja megoldani. A fogyatékos gyermek számára a sajátos szükségleteihez igazodó ellátást kell biztosítani.

A gyermekek átmeneti gondozása és teljes körű ellátása érdekében 2007. évben megállapodás kötés történt Szeghalom Kistérség Többcélú Társulás és a Gyermekláncfü Alapítvány – Dévaványa Mátyás u. 1. – között a gyermekek átmeneti gondozása, mint a személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátás biztosítására.

Anyagi és szakmai segítségnyújtás hiányában az alapítvány képtelen volt önerőből finanszírozni a Szeghalom Kistérség Többcélú Társuláshoz tartozó településekre kiterjedő, (Bucsa, Ecsegfálva, Dévaványa, Füzesgyarmat, Kertészsziget, Körösladány, Körösújfalú, Szeghalom, Vésztő), de Békés megye területén krízishelyzetben lévő gyermeket és szülőjét befogadó otthon fenntartási költségeit, ezért 2011. december 31. napjával működése megszűnt.

Az intézményben tartózkodók további ellátása érdekében az alapítvány igyekezett megtalálni a számukra legoptimálisabb elhelyezést, az utolsó kiköltözésre 2011. novemberében került sor.

IV. Jegyzői hatáskörben tett gyámhatósági intézkedések

Ügyiratforgalmi adatok:

Év	Főszám	Alsószám	Összesen
2011	68	253	321

A teljes hatályú apai elismerés és feltételei:

A teljes hatályú apai elismerő nyilatkozatot a gyermek születése után vagy azt megelőzően – a fogamzási idő kezdetétől – személyesen lehet megtenni.

A teljes hatályú elismerő nyilatkozat az apaságot egymagában megállapítja.

Az elismerésről készített jegyzőkönyvnek tartalmaznia kell mindazokat az adatokat, amelyekből megállapítható, hogy a férfi a gyermeket teljes hatályú nyilatkozattal a magáénak ismerte el. A gyámhatóság jegyzőkönyvbe foglalja továbbá az anya, a 14. évét betöltött gyermek és a törvényes képviselő hozzájáruló nyilatkozatát, valamint a gyermek családi nevére vonatkozó bejelentést.

Az anyát vagy más törvényes képviselőt, a 14. életévét betöltött gyermeket, illetőleg az apaként megnevezett férfit lehetőleg együtt kell meghallgatni.

2011. évben a gyermek családi jogállásának rendezése ügyében jegyzői hatáskörben nem történt teljes hatályú apai elismerő nyilatkozat felvétele, arra a Városi Gyámhivatal előtt került sor.

Védelembe vétel

Gyermekvédelmi gondoskodás keretében a települési önkormányzat jegyzője a gyermeket védelembe veszi, ha a szülő vagy más törvényes képviselő a gyermek veszélyeztetettségét az alapellátások önkéntes igénybevételével megszüntetni nem tudja, vagy nem akarja, de alaposan feltételezhető, hogy segítséggel a gyermek fejlődése a családi környezetben mégis biztosítható.

A település önkormányzat jegyzője – a gyermekjóléti szolgálat javaslatának figyelembevételével – **védelembe veheti** továbbá

- a.) a szabálysértési hatóság értesítése alapján a szabálysértést elkövetett fiatakorút,
- b.) a nyomozó hatóság nyomozást megtagadó határozata alapján a tizennegyedik életévét be nem töltött gyermeket,
- c.) a rendőrség, az ügyészség, illetve a bíróság jelzése alapján a bűncselekmény elkövetésével gyanúsított, vádolt fiatakorút.

A védelembe vétellel egyidejűleg a gyermek gondozásának folyamatos segítése és ellátásának megszervezése, a szülői nevelés támogatása érdekében a települési önkormányzat jegyzője a gyermek részére a gyermekjóléti szolgálat családgondozóját rendeli ki, és szükség esetén

- a.) kötelezi a szülőt, hogy folyamatosan vegye igénybe a gyermekek napközbeni ellátását, illetve a Kt. hatálya alá tartozó iskolaotthonos nevelést-oktatást, illetve kollégiumi ellátást,
- b.) kötelezi a szülőt, hogy gyermekével keressen fel valamely családvédelemmel foglalkozó személyt, vagy szervezetet,
- c.) kötelezi a szülőt arra, hogy gyermeke vegye igénybe az egészségügyi szolgáltatásokat,
- d.) kezdeményezi a háziorvosnál – súlyos veszélyeztettség esetén bármely orvosnál – a betegsége, illetve szenvedélybetegsége következtében állandóan vagy időszakosan kóros elmeállapotú szülő, illetve a gyermekkel együtt élő más hozzátartozó orvosi vizsgálatát,
- e.) intézkedik – az illetékes szervek bevonásával a gyermek egészségét veszélyeztető körülmények megszüntetéséről,
- f.) magatartási szabályokat állapít meg a gyermek számára a kifogásolt magatartás megszüntetése érdekében,
- g.) figyelmezteti a szülőt helytelen életvezetésének, magatartásának következményére, és felszólítja annak megváltoztatására,
- h.) kötelezheti a szülőt és a gyermeket, illetve felkérheti a konfliktusban érintett más személyt arra, hogy a nevelési-oktatási intézményben előforduló erőszak miatt kialakult helyzet vagy más súlyos konfliktushelyzet kezelése érdekében jelenjen meg iskolapszichológusi vizsgálaton, illetve vegye igénybe a konfliktuskezelést segítő szolgáltatást.

A település önkormányzat jegyzője – kérelemre bármikor, hivatalból legalább évente – felülvizsgálja a védelembe vétel indokoltságát.

A település jegyzője haladéktalanul értesíti a gyámhivatalt a szükséges intézkedések megtétele céljából, ha

- a védelembe vétellel a gyermekek veszélyeztetettségét megszüntetni nem lehet, és alaposan feltételezhető, hogy segítséggel sem biztosítható a gyermek családi környezetben történő megfelelő gondozása, nevelése vagy,
- a védelembe vétel már két éve fennáll és a védelembe vétellel a gyermek veszélyeztetettségét nem sikerült megszüntetni.

2011. évben eredménytelen védelembe vétel miatt egy esetben sem élt jelzéssel a jegyzői gyámhatóság a gyámhivatal felé.

A védelembe vétel nem érinti a szülő felügyeleti jogát.

Ha a védelembe vételi eljárás során megállapítást nyer, hogy a gyermek veszélyeztetettsége elsősorban elhanyagolása miatt áll fenn, és a szülő vagy más törvényes képviselő a gyermek veszélyeztetettségét az alapellátások önkéntes igénybevételével megszüntetni nem tudja, vagy nem akarja, de alaposan feltételezhető, hogy a családi pótlék célzott felhasználásával a gyermek fejlődése a családi környezetben biztosítható, a települési önkormányzat jegyzője – a védelembe vétellel egyidejűleg vagy a gyermek védelembe vételének fennállása során- a családi pótlék gyermek után járó összegének legfeljebb 50 %-a erejéig a családi pótlék természetbeni formában történő nyújtásáról határozhat.

2011. évben a családi pótlék természetbeni formában történő nyújtása nem került elrendelésre, illetve megállapításra a védelembe vételi eljárások során.

A védelembe vételt meg kell szüntetni, ha:

- a) a gyermek családban történő nevelkedése védelembe vétel nélkül is biztosítható,
- b) a gyermek ideiglenes hatályú elhelyezését, átmeneti vagy tartós nevelésbe vételét rendelték el,
- c) a fiatalokorú szabadságvesztését vagy javítóintézeti nevelését tölti.

A védelembe vétel a gyermek nagykorúvá válásával szűnik meg.

2011. évben védelembe vétel megszüntetésére 3 fő nagykorúvá válása okán került sor.

2011. évben védelembe vett kiskorúak száma: 8 fő

Védelembe vétel oka:

- 50 órát meghaladó hiányzás miatt 2 fő,
- szülőnek felróható magatartás 4 fő,
- gyermeknek felróható magatartási okból 2 fő.

2011. december 31-én nyilvántartott, védelembe vett kiskorúak száma: 13 fő

Védelembe vétel oka:

- környezeti 3 fő,
- szülőnek felróható magatartás 7 fő,
- gyermeknek felróható magatartás 2 fő,
- gyermekkorú bántalmazása 1 fő.

Védelembe vételi felülvizsgálatok eredménye:

2011. év folyamán 10 esetben került sor az elrendelt védelembe vétel felülvizsgálatára 6 családot érintően, 11 gyermekre vonatkozóan, melyek során 8 esetben 5 családot érintően, 10 gyermekre vonatkozóan a védelembe vétel fenntartására, 2 esetben 2 családot érintően 2 gyermek vonatkozásában a védelembe vétel megszüntetésére került sor.

Iskoláztatási támogatás felfüggesztése

A családok támogatásáról szóló 1998. évi LXXXIV. törvény (a továbbiakban: Cst.), valamint a Gyvt. a tankötelezettség teljesítésével összefüggésben módosító 2010. évi LXVI. törvény 2010. augusztus 30-ai hatállyal bevezette az iskoláztatási támogatás jogintézményét.

A gyermek nevelésével, iskoláztatásával járó költségekhez az állam havi rendszerességgel járó nevelési ellátást vagy iskoláztatási támogatást (családi pótlékot) nyújt.

A jogalkotó a tankötelezettség mulasztásával összefüggő rendelkezéseiben különbséget tesz a saját családjukban nevelkedő, illetve a családjukból kiemelt, gyermekvédelmi szakellátásban élő gyermekek iskolai hiányzásainak szankcionálásában.

Ha a tizennyolcadik életévét be nem töltött tanköteles gyermek a közoktatási intézmény kötelező tanórai foglalkozásai tekintetében igazolatlanul mulaszt, a közoktatási intézmény igazgatójának jelzése alapján a települési önkormányzat jegyzője gyámhatóságként eljárva

a) az adott tanévben igazolatlanul mulasztott tizedik kötelező tanórai foglalkozás után végzéssel felhívja az iskoláztatási támogatás jogosultját a b) pontban meghatározott jogkövetkezményekre,

b) az adott tanévben igazolatlanul mulasztott ötvenedik kötelező tanórai foglalkoztatás után - amennyiben a védelembé vétel még nem áll fenn - elrendeli a gyermek védelembé vételét, továbbá az iskoláztatási támogatás folyósításának felfüggesztését.

Az előző bekezdésben foglaltakat nem kell alkalmazni, ha a közoktatási intézmény kötelező tanórai foglalkozásai tekintetében

- a) nevelőszülőnél, hivatásos nevelőszülőnél elhelyezett,
 - b) gyermekotthonban elhelyezett,
 - c) javítóintézetben nevelt vagy büntetés-végrehajtási intézetben lévő, gyermekvédelmi gondoskodás alatt álló,
 - d) szociális intézményben elhelyezett
- tanköteles gyermek mulasztott.

Nevelőszülőnél vagy gyermekotthonban elhelyezett gyermek esetén a jegyző megküldi a jelzést a gyermekvédelmi szakszolgálat számára a gyámi tevékenység szakmai segítése, ellenőrzése érdekében.

Az iskoláztatási támogatás felfüggesztésének időtartama alatt a gyermek után járó iskoláztatási támogatást – kivéve, ha a felfüggesztés rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek esetén történt elrendelésre - a családtámogatási folyószámlán kell gyűjteni.

Ha az iskoláztatási támogatást rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekre tekintettel állapították meg, a felfüggesztés időtartama alatt az iskoláztatási támogatás teljes összegét természetbeni formában kell a gyermek számára nyújtani.

A felfüggesztés megszüntetését követően a felfüggesztés időtartama alatt a családtámogatási folyószámlán összegyűlt iskoláztatási támogatás teljes összegét - a felfüggesztés időtartamával megegyező számú hónapra elosztva - havi részletekben, természetbeni formában kell a gyermek számára nyújtani.

Az iskoláztatási támogatás természetbeni formában történő nyújtását a jegyző által kirendelt eseti gondnok biztosítja.

A jegyző eseti gondnokul elsősorban a gyermek arra alkalmas más közeli hozzátartozóját, az óvodai és az iskolai gyermek- és ifjúságvédelmi felelőst, a védőnőt, a családsegítő szolgálat vagy a gyermekjóléti szolgálat családgondozóját, az átmeneti gondozást nyújtó intézmény családgondozóját, az átmeneti gondozást nyújtó intézmény szakmai munkakörben

foglalkoztatott alkalmazottját vagy a polgármesteri hivatal - nem gyermekvédelmi, illetve gyámhatósági feladatokat ellátó - ügyintézőjét rendeli ki. A gyermekjóléti szolgálat, illetve az átmeneti gondozást nyújtó intézmény családgondozói közül lehetőség szerint olyan személyt kell eseti gondnokul kirendelni, aki a védelembe vétel során nem gondozza a családot.

Óvodai gyermek- és ifjúságvédelmi felelős eseti gondnoknak nem rendelhető ki.

Az eseti gondnokot tevékenységéért munkadíj nem illeti meg, indokolt és számlával igazolt kiadásainak költségét azonban az őt kirendelő jegyző megtéríti. A költségtérítés mértéke havonta nem haladhatja meg az adott gyermek után járó családi pótlék összegének 10%-át. A költségtérítés összege nem vonható le a családi pótlék összegéből.

Az iskoláztatási támogatás természetbeni formában történő nyújtására, akár az iskoláztatási támogatás felfüggesztésével egyidejűleg, akár azt követően kerül rá sor, a családi pótlék természetbeni formában történő nyújtásával megegyező rendelkezéseket kell alkalmazni:

A kirendelt eseti gondnok folyamatosan gondoskodik a családtámogatási folyószámlára átutalt családi pótléknak a gyermek szükségleteire történő felhasználásáról. A családi pótlék felhasználható különösen

- ruházat, tanszer, élelmiszer, tápszer, gyógyszer, gyógyászati segédeszköz, tanulóbérlés, a gyermek korának megfelelő készségfejlesztő eszközök természetbeni biztosítására,
- a gyermek lakhatási feltételeinek megteremtése érdekében közüzemi díjak kifizetésére, ideértve a hitelintézettel kötött lakáscélú kölcsönszerződésből, illetve abból átváltott szabad felhasználású kölcsönszerződésből eredő törlesztő részletet, feltéve, hogy a családnak járó más támogatásokból ezek nem fedezhetők,
- gyermekétkeztetés térítési díjának befizetésére,
- a gyermek szabadideje hasznos eltöltésére.

A jegyző az iskoláztatási támogatás felfüggesztésének szükségességét hivatalból felülvizsgálja

- a) 3 tanítási hónapot magában foglaló időszakonként, azzal, hogy a felülvizsgálattal érintett időszak első napja a közoktatási intézmény igazgatójának jelzése kiállítását követő nap,
- b) a tanév lezárását követő harminc napon belül,
- c) ha a gyermek a másik szülő szülői felügyelete vagy gyámság alá kerül,
- d) ha a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát megállapították vagy megszüntették,
- e) illetékességváltozás esetén.

A jegyző megszünteti az iskoláztatási támogatás felfüggesztését, ha a gyermek

- a) a felülvizsgálattal érintett időszakban kötelező tanórai foglalkozást igazolatlanul nem mulasztott, vagy
- b) tankötelezettsége megszűnt, vagy
- c) védelembe vételét ideiglenes hatályú elhelyezése, nevelésbe vétele vagy szabadságvesztésének, javítóintézeti nevelésének elrendelése miatt meg kell szüntetni,
- d) magántanulóvá válik.

2011. év folyamán – 2010/2011-es tanév II. félév és 2011/2012-es tanév I. félév – közoktatási intézmények igazgatói által 50 órát meghaladó igazolatlan hiányzásra vonatkozó értesítés alapján 2 kiskorú esetben történt elrendelésre az iskoláztatási támogatás folyósításának a felfüggesztése, 1 kiskorú esetben az eljárás 2011. december 31. napján még folyamatban volt.

A felfüggesztett iskoláztatási támogatás felhasználására vonatkozó intézkedés:

- 1 kiskorú esetben rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben való részesülés okán az iskoláztatási támogatás természetbeni formában történő nyújtása eseti gondnok közreműködésével,

- 1 kiskorú esetében rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben nem részesülés okán az iskoláztatási támogatás önkormányzati családtámogatási folyószámlán történő gyűjtése.

Mindkét tanuló esetében az iskoláztatási támogatás folyósításának felfüggesztése 2011. december 31. napja előtt megszüntetésre került nagykorúvá válás – tankötelezettség megszűnése -, illetve felülvizsgálattal érintett időszakban tanórai foglalkozásról igazolatlanul nem hiányzás okán.

2011. január 1. napjától december 31. napjáig közoktatási intézmények igazgatói által igazolatlan hiányzás tekintetében történt értesítések:

	10 órás jelzés						50 órás jelzés					
	Átmeneti nevelt			Családban élő			Átmeneti nevelt			Családban élő		
	15. éves v. fiatalabb	16. éves	17. éves	15. éves v. fiatalabb	16. éves	17. éves	15. éves	16. éves	17. éves	15. éves	16. éves	17. éves
I. fél-év 2011.01.01.- 2011.06.30.	1	-	1	5	3	4	1	-	2	1	1	1
II. fél-év 2011.09.01.- 2011.12.31.	-	-	-	1	4	-	-	-	1	-	-	-
Összesen	1	-	1	6	7	4	1	-	3	1	1	1
	2 fő			17 fő			4 fő			3 fő		
	19 fő						7 fő					

Ideiglenes hatályú elhelyezés

Ha a gyermek felügyelet nélkül marad vagy testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését családi környezete vagy önmaga súlyosan veszélyezteti, és emiatt azonnali elhelyezése szükséges, a települési önkormányzat jegyzője, a gyámhivatal valamint a rendőrség, az idegenrendészeti hatóság, a menekültügyi hatóság, az ügyészség, a bíróság a büntetés-végrehajtási intézet parancsnoksága (a továbbiakban: beutaló szerv) a gyermeket ideiglenesen

- a nevelésére alkalmas, azt vállaló különélő szülőnél, más hozzátartozónál, illetve személynél, vagy ha erre nincs lehetőség,

- a legközelebbi ideiglenes hatállyal elhelyezett gyermekek ellátását is biztosító nevelőszülőnél, vagy ha erre nincs lehetőség - az ideiglenes hatályú elhelyezés biztosítására is kijelölt - gyermekotthonban helyezi el.

Az ideiglenes hatályú elhelyezést megalapozó súlyos veszélyeztetettségnek minősül a gyermek olyan bántalmazása, elhanyagolása, amely életét közvetlen veszélynek teszi ki, vagy testi, értelmi, érzelmi vagy erkölcsi fejlődésében jelentős és helyrehozhatatlan károsodást okozhat.

2011. évben ideiglenes hatályú elhelyezésre a jegyzői gyámhatóság által nem került sor.

V. Városi gyámhivatal hatósági intézkedéseire, feladataira vonatkozó adatok

Dévaványa Város Gyámhivatala a 2012. május 31. napján tartandó Képviselő testületi ülésen önálló beszámoló formájában nyújt részletes tájékoztatást a 2011. évben végzett hatósági intézkedéseiről.

VI. Felügyeleti szervek által gyámhatósági területen végzett szakmai ellenőrzések tapasztalatainak bemutatása

2011. évben „Iskoláztatási támogatás folyósításának felfüggesztése” tárgyában végzett adatszolgáltatásra kiterjedő célvizsgálatot a Békés Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatala.

A Békés Megyei Rendőr-főkapitányság 2011. december hónapban a „Családon belüli erőszak” témában szervezett konferenciát, melyhez a Békés Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatalán keresztül kértek információt és adott kérdésekre válaszokat a jelzőrendszer tagjainak együttműködéséről, a gyermekvédelmi tevékenységgel kapcsolatos tapasztalatokról a jegyzői gyámhatóságtól.

VII. Jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása a Gyvt. előírásai alapján

A személyes gondoskodást nyújtó ellátások keretében a III. pont alatt említésre került a Gyermeklánctűz alapítvány által működtetett gyermekek átmeneti otthonának a bezárása.

Napjainkban megtapasztalt nehéz élethelyzetekben, amikor máról-holnapra kerülnek krízishelyzetbe családok, nagy szükség lenne és igény is mutatkozik gyermekek -, illetve családok átmeneti otthonára.

Településünkön működik a Békés Megyei Szociális, Gyermekvédelmi, Rehabilitációs és Módszertani Központ Gyermekvédelmi Intézményegysége (Dévaványa, Mátyás u. 1.), de oda családjukból kiemelt 18. éves kor alatti gyermekvédelmi szakellátásba bekerülő, ideiglenes hatállyal elhelyezett vagy átmeneti nevelésbe vett gyermekek helyezhetők el hatósági intézkedések alapján.

A gyermekek -, illetve családok átmeneti otthonába a felvétel kérelemre történik, térítés köteles, a kialakult krízishelyzetre gyors megoldás, a családból nem szükségszerű a gyermek(ek) kiemelése, nincsenek jogkövetkezmények, mint a gyermekvédelmi szakellátásba való bekerülésnél.

VIII. A bűnmegelőzési program főbb pontjainak bemutatása

Dévaványa város Önkormányzat Képviselő-testülete a 382/2011. (X. 27.) Kt. határozatával elfogadta Dévaványa Város Bűnmegelőzési Konceptióját.

Megfogalmazott teendők

Az önkormányzatnak a helyi rendőrséggel együttműködve aktív és vezető szerepet kell játszania a helyi közösség biztonságát szolgáló koordinációkon.

A helyi önkormányzat ösztönöznie és motiválnia a helyi közösségek e célból működő szakmai és civil önszerveződéseit.

Az önkormányzat, mint a helyi közszolgáltatások és szolgáltató intézmények többségének tulajdonosa, a helyi közigazgatás irányítója, és mint testület, mint a helyi politika fóruma, vezérli, motiválja és koordinálja a helyi bűnmegelőzést.

Központi referencia szereplőként meghatározó szerepe van az információk és a biztonsággal kapcsolatos adatok terjesztésében.

Jogalkotóként és település-tervezőként érvényesítheti azokat a szempontokat, amelyek a helyi közbiztonságot szolgálják.

Közvetitési is képes a helyben elérhető szolgáltatások és a helyi biztonsági szükségletek között.

A bűnmegelőzés szempontját érvényesíteni kell minden, a bűnözés csökkentését és az áldozattá válás elkerülését befolyásoló helyi társadalom- és gazdaságpolitikai intézkedésben.

Az önkormányzatnak lehetőségéhez mérten anyagilag is támogatnia kell azokat a civil szerveződések, amelyek készek közreműködni a helyi társadalom védelmi képességeinek javításában.

A társadalom önvédelmi képességének javítása érdekében jelentős feladatai vannak a gazdasági élet szereplőinek.

A vállalkozók számára világossá kell tenni, hogy vagyonuk, alkalmazottaik és ügyfeleik biztonságának védelme anyagi és erkölcsi érdekük, de ezen túl a bűnmegelőzést is szolgálja.

Meg kell találni annak a módját, hogy a gazdasági élet szereplői anyagilag és erkölcsileg érdekelték legyenek a környezetvédelmi szabályok betartásában is.

A hatékony bűnmegelőzés a bűnözéssel, az áldozattá válással kapcsolatos információkra és a közbiztonsággal kapcsolatos lakossági attitűd ismeretére épül.

Fontos, hogy a lakossági biztonságérzetet befolyásoló bűnügyi szabálysértésekkel kapcsolatos adatokat, ismereteket a település gyűjtse és hasznosítsa.

Fontos, hogy a civil közreműködők a társadalmi bűnmegelőzésben bevált hazai és nemzetközi tapasztalatokat, új ismereteket és módszereket megismerjék. E célból történő képzésüket támogatni szükséges.

A gyermek és fiatalkorúak bűnelkövetővé és áldozattá válásának megelőzésében jelentős szerepe van a családnak, a gyermek és ifjúságvédelemnek, az oktató és nevelő intézményeknek, az egészségügyi intézményeknek, a civil szervezeteknek, az egyházaknak, a helyi koordináció megteremtésében az önkormányzatoknak és a rendőrségnek.

A közösségi bűnmegelőzés színtereinek feladata:

1. A gyermek és fiatalkori bűnözés megelőzése és csökkentése.
2. A település biztonságának növelése.
3. Családon belüli erőszak megelőzése.
4. Áldozattá válás megelőzése.
5. Finanszírozás, média.

Települési szinten kiemelkedő bűnmegelőzési tevékenységet végző szervezetek, intézmények

2001. óta működő Dévaványai Polgárőrség Közhasznú Szervezete. Működési köre: bűnalkalmak korlátozása, bűncselekmények megelőzése, közrend, közbiztonság védelem, mentés, katasztrófa-elhárításban részvétel, önkéntes tűzoltás.

Az Általános Művelődési Központ Ványai Ambrus Általános Iskolában alsó és felső tagozaton folyamatosan működik a Suli rendőre program, a tanulók rendszeresen részt vesznek közlekedési rajzpályázatokon, közlekedési versenyeken.

A Szarvasi Rendőrkapitányság Dévaványai Rendőrőrsének tájékoztatása alapján 2011. évben:

Szabálysértés:

Gyermekkorú esetében kezdeményezett eljárás: 1 fő
- engedély nélküli vezetés

Fiatalkorú esetében kezdeményezett eljárás:	9 fő
- dohányzással kapcsolatos	3 fő
- rendzavarás	6 fő

Bűncselekmény:

Fiatalkorúak által elkövetett bűncselekmények:	2 fő
- lopás	

Kiskorú sérelmére elkövetett bűncselekmény:	1 fő
- veszélyeztetés	

Fiatalkorú sérelmére elkövetett bűncselekmény:	1 fő
- lopás	

A lefolytatott eljárások során megállapítható, hogy az elkövetés okai elsősorban a családi körülményekben, a szülői nevelés hiányosságaiban, devianciáiban keresendők.

A fentieken túlmenően 6 esetben történt nyomozás elrendelése tartás elmulasztás miatt, mely ügyekben a kiskorúak is érintettek, hiszen a szülők nem kapták meg az eltartásukhoz szükséges pénzt.

Továbbá 2 esetben történt eljárás indítása fiatalkorúakkal szemben bódító hatású anyagok fogyasztása miatt, de az eljárások megszüntetésre kerültek, mivel szakértő megállapítása szerint a használt anyagok nem minősülnek kábítószernek.

IX. A települési önkormányzat és a civil szervezetek, alapítványok közötti együttműködés keretében a következő feladatok, szolgáltatások ellátásában az alábbi szervezetek vesznek részt (alapellátás, szakellátás, szabadidős programok, drogvédelem, stb):

Déaványa Város területén 2011. évben aktívan 40 civil szervezet (alapítvány, kör, egyesület, klub, csoport, társaság) működött. Mindegyik megalakulása egy bizonyos kulturális, lakossági, korosztályi, vallási vagy szociális igény felmerülésére vezethető vissza.

Tevékenységi körüket tekintve is szerteágazóak (kultúra, vallás, sport, szabadidős tevékenység, hobbi, oktatás, kutatás, szociális ellátás, egészségügy, polgárvédelem... stb.).

Településünk szervezeteinek nagy részének közös vonása a szolidaritás, a segítségnyújtás és a jótékonykodás.

A déaványai civil szervezetek közül többen működési támogatást (pl. NCA pályázatok) igényelnek meg, fennmaradásukhoz szükségesek a beszedett tagdíjak, a támogatói bálók bevétele és a kapott SZJA 1%-a és az adományok.

A pályázatok készítése és beadása a civil szervezetek esetében sokszor együttműködési megállapodást kötve, összefogással történik. A szervezetek sikerességéhez nagymértékben hozzájárul Déaványa Város Önkormányzat Képviselő-testülete, a helyi vállalkozók, intézmények és az érdeklődő lakosság.

Ezek közül kiemelésre kerül néhány szervezet, amely feladatának tekinti a Városi Önkormányzattal együttműködve annak alap- és szakellátását segítve vagy azt kiegészítve; különböző szabadidős programok szervezését, prevenciók feladatokat ellátását.

Déaványa Felemelkedéséért Közalapítvány az alapító okiratban megfogalmazott célok alapján a település érdekében tevékenykedik. Helyi összekötőként tájékoztatókat, szakmai napokat szervez a Körös-Sárréti Civil Szervezetek Szövetségének felkérése alapján; valamint a különböző pályázati lehetőségek felkutatásában; azok elkészítésében, elszámolásában segíti a civil szervezeteket. A helyi

vállalkozók és vállalkozások részére fórumokat, tájékoztatókat szervez, ahol az aktuális pályázati lehetőségekről ad felvilágosítást.

Egyéb tevékenységei közé tartozik a jótékonyági adománygyűjtés (defibrillátor vásárlásához, Marton Ildikó gyógykezelésére), a Körös Sárréti Vidékfejlesztési Egyesület munkájában alapító tagként aktív részvétel.

Az 2011.-ben második alkalommal került megrendezésre a településen az Autómentes Nap, melynek fő szervezője volt a közalapítvány. Az adománygyűjtéstől kezdve a programok lebonyolításáig tevékenyen vett részt, koordinálva a segítő civil szervezeteket. Az év folyamán több alkalommal szervezett kerékpár túrát, melynek mottója: „Ismerd meg városunk határát!”. A Képviselő-testület döntése alapján a 40 év feletti lakosoknak tudósűrésre való eljutás megszervezése.

„Dévaványa Közműfejlesztésért” Közhasznú Alapítvány célja: az önkormányzati közműberuházások megvalósítása; az közműberuházások során, az önkormányzat területén élő lakosságra eső terhek csökkentése; a lakosság közműberuházás támogatása, a Beruházások megvalósítása során felmerülő egyéb lakossági és önkormányzati közművekhez kapcsolódó szükségletek pályázati jellegű elősegítése.

Dévaványa Polgárórség Közhasznú Szervezet a lakossági önszerveződésű, a szilárdabb közrend és közbiztonság érdekében társadalmi bűn- és baleset-megelőzési, gyermek – és ifjúságvédelemi, valamint környezetvédelmi céllal megalakult civil szervezet. A munkájuk nagy részét a városban történő éjszakai járőr szolgálat teszi ki, de felkérésre vagy együttműködéssel állami, önkormányzati rendezvények, megemlékezések, ünnepélyek rendezésében segítőként is részt vesznek. Külön említést érdemel Mindenszentekkor a temetői forgalomirányítás, az Autómentes nap lebonyolításában tevékenyen vett részt az egyesület.

Dévaványai Kulturális és Hagyományörző Egyesület széleskörű tevékenységével továbbra is szerepet vállalt a város kulturális, környezeti nevelési programjainak szervezésében. Több környezeti nevelési, környezetvédelmi, valamint kulturális programot szervezett az elmúlt évben is. Az Egyesület közös pályázatok kapcsán kistérségi és városi szinten is együttműködő. Az önkormányzat által és a SZJA 1%-ából támogatott rendezvénye: az Arco Kamarazenekar templomi hangversenye, amely a helyi kórus és helyi gyerekek bevonásával került megrendezésre. 11 éve kezdődött a „Környezet és egészség” című előadás sorozatuk, melynek keretében 2011-ben is 4 előadást tartottak.

Dévaványai Kulturális és Művészetoktatási Alapítvány a helyi alapfokú művészetoktatási intézmény alapítványának célja: Dévaványa kulturális életének színesítése, támogatása, az ifjúság művészeti nevelése, oktatása.

Dévaványai Múzeumbarátok Körének célja, hogy segítsen felkutatni, helyreállítani, megismertetni, közkinccsé tenni a város szellemi - kulturális, tárgyi és építészeti értékeit a Bereczki Imre Helytörténeti Gyűjtemény szakembereinek segítségével. Ennek az eseménynek már 10 éve, s a múzeumbarátok közössége a minden hónapban tartott színvonalas, bensőséges hangulatú ismeretterjesztő előadásokkal hozzájárult városunk lakosságának művelődési, szórakozási lehetőségeinek bővítéséhez. E rendezvények előadói ismert, megbecsült helyi szakemberek, neves egyetemi tanárok, orvosok, művészek, akik valamilyen módon kötődnek Dévaványához. 2011-ben a LEADER pályázatban együttműködő partnere volt a Kapocs Egyesületnek. A III. Kuruc portya megvalósítása és a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával létrejött „Hétköznapi és ünnepek Dévaványán” kiállítás is említésre méltó.

Dévaványai Sportegyesület célja a rendszeres sportolás (versenyzés), testedzés, felüdülés biztosítása, az ilyen igények felkeltése, tagjainak nevelése, a társadalmi öntevékenység és a közösségi élet kibontakoztatása céljából létrehozott szervezet.

Folyamatosan gondoskodik a sport népszerűsítéséről, az utánpótlás neveléséről, felkészítéséről. A tagok felkészüléséhez szükséges rendszeresen foglalkozásokat szervez, a versenyek rendszeres látogatását megszervezi, a felkészüléshez szükséges anyagi és egyéb forrásokat törekszik

megteremteni. A célok megvalósítása érdekében a sportegyesület szorosan együttműködik önkormányzattal, más társadalmi szervezetekkel és oktatási intézményekkel.

Egészséges Életmód Egyesület programjai és előadásai az egészséges életmódhoz kapcsolódnak, kiemelt figyelmet kap a testi és lelki problémák megelőzése.

Az egyesület tagjai aktívan részt vállaltak az Autómentes nap programjainak és több helyi rendezvény lebonyolításában is.

Kapocs Egyesület alaptevékenységei közé tartozik: a kulturális – sport és az ismeretbővítő tevékenységek, kapcsolatokat épít és tart fent olyan magánszemélyekkel és szervezetekkel, akik tárgyi és anyagi támogatásokkal segítik az egyesület működését. Családcentrikus életszemlélet segíti: környezeti nevelés, egészségügyi felvilágosítás és ismeretterjesztés, munkaerő-piacra történő visszasegítés. 2010. évben módosult az alapszabályzatuk, melyet a felnőttképzések szervezésével és lebonyolításával bővítettek, illetve működési területük is kibővült a Szeghalom Kistérség közigazgatási területére. 2011-ben a LEADER pályázat keretében valósítottak meg programokat önállóan és együttműködésben. Kiemelném a „Fogadj el egy programot”, melynek keretében többek között a következő programok valósultak meg: VI. Családi Csobbanás, „Vitalitás megőrzése” – előadás sorozat, „Roma képzőművészeti kiállítás” – Kosztics László fafaragó alkotásaiból, „Roma Népzenei est” – közreműködött a Bihari Cigányzenekar, Nyugdíjasok és az internet – előadás és gyakorlat.

Manófalva Oktatási Alapítvány - céljának megfelelően - hangsúlyt fektetett egész évben a környezeti nevelésre. Egyik legnépszerűbb program a helyben megrendezett, bejárós Zöldszíves tábor.

Mozgáskorlátozottak Békés Megyei Egyesülete Dévaványai Helyi Szervezete minden héten kedden 9 – 11 óráig tartanak ügyfélfogadást, ahol mozgáskorlátozott vagy fogyatékos sorstársaknak nyújtanak támogatást illetve segítséget: akadálymentes lakástámogatáshoz, és személygépköcsi szerzési támogatáshoz, közlekedési támogatáshoz, és méltányossági nyugdíjmeléshez és fogyatékosági támogatáshoz a nyomtatványok kiállításában.

Minden évben kétszer tartanak Orvos- Beteg Találkozót az egész város részére ahol gyógycipőket és gyógyászati segédeszközöket írnak fel.

Nagycsaládosok Egyesülete közhasznú tevékenységet folytat: gyermekes családok társadalmi esélyegyenlőségének elősegítése, családokkal kapcsolatos emberi és állampolgári jogok védelme, családsegítés, gyermek és ifjúságvédelem érdekképviselése érdekében.

Munkaerőpiacra visszatérő szülők foglalkoztatásának elősegítése, családi életre nevelés, környezeti nevelés, egészségügyi felvilágosítás, ismeretterjesztés.

Aktív résztvevői a városi rendezvényeknek, a III. Kuruc portyán és az Autómentes napon tevékenyen vettek részt. A Dévaványa Felemelkedéséért Közalapítvány által szervezett kerékpártúrákon nagy számban vesznek részt az egyesület tagjai, megismertetve gyermekeikkel városunk természeti szépségeit és a túrák során elhangzott történetekből hasznos ismeretekre tehettek szert. 2011-ben a szociális földprogram keretében az egyesület tagjai közösen termeltek konyhakerti növényeket. A Gyermeknapon minden jelen lévő gyermek kapott az egyesület által nyert Élelmiszerbankos adományból, nemcsak a tagcsaládok gyermekei. Az ünnepekhez kapcsolódó kézműves programokra is minden érdeklődőt szeretettel vártak. Jó kapcsolatot ápolnak a város más civil szervezeteivel, közös programok, rendezvények is ezt igazolják.

Békés Megyei Nők Egyesülete Dévaványai Szervezete olyan közösséget érintő programokat szervez, melyekkel a településen élő nőket és családtagjaikat fogja össze és támogatja. Tevékeny résztvevői voltak a III. Kuruc portya programnak, az Autómentes napnak és a városi rendezvényeknek. I. Kádár Ferenc Népdaléneklési verseny életre hívói, a verseny civil összefogással valósult meg. „Régi családi fotók” címmel kiállítást kezdeményezett az egyesület.

Őszi napfény Nyugdíjas Klub a nyugdíjas korú embereknek ez az egyetlen szervezet ad lehetőséget közös összejövetelekre, ahol egymás meghallgatására, emberi szóra, közös időtöltésre és egy kis szórakozásra fordíthatják szabadidejüket.

A helyi programjaik: Farsang, Nőnap, Anyák napja, Augusztus 20-i ünnepség, Karácsonyi ünnepek és szilveszter. Ezeket egészítették ki évközben a hangulatos szalonnasütések, valamint a kerékpártúrák, melyek igazán összekovácsolják tagságunk egészét.

Tartós Betegségben Élők Dévaványai Szervezete Dévaványa területén élő, vele született vagy szerzett a tartós betegek egyéni helyzetének javításához, jogos érdekeik érvényre juttatásához nyújt segítséget; tagjai részére lehetőségeitől függően anyagi támogatást nyújt, kedvezményes szolgáltatásokat szervez; valamint külön felhatalmazás alapján részt vesz állami, szociális, rehabilitációs feladatok megoldásában. Együttműködik más társadalmi és civil szervezetekkel, amelyek az egyesület céljainak megvalósulását elősegítik.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet a beszámoló megtárgyalására és elfogadására.

Határozati javaslat:

____/2012.(V.31.) Kt.hat.

Dévaványa Város Önkormányzat Képviselő-testülete a jegyzői gyámhatóság tevékenységéről és a gyermekvédelmi feladatok ellátásáról, a szakmai munka eredményességéről szóló beszámolót elfogadja.

A képviselő-testület megbízza a Jegyzőt, hogy az értékelést a Békés Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatala részére küldje meg.

Felelős: Balogh Csilla jegyző

Határidő: azonnal

Dévaványa, 2012. május 15.

Czudor Márta
gyámhatósági ügyintéző